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UVOD

To kom qud ske isto ri je le vo ru kost se sma
tra la gre hom. Do vo di la se u ve zu sa đa vo
lom, sla bo šću, žen skim ro dom, ne zdra vo
šću, po ga no šću, s ne čim što je tre ba lo 
si lom okre nu ti na „do bru”, de snu stra nu. 
U ma we li be ral nim ze mqa ma i da qe je za
stu pqe na prak sa pri si qa va wa de ce da ko
ri ste de snu ru ku, ba rem za pi sa we i je de we. 
U li be ral ni jim ze mqa ma to se ra di re đe i 
uglav nom pri kri ve no [1]. Za ni mqi vo je da 
su re li gi ja i tzv. okult ne na u ke (npr. ta rot) 
ve o ma sprem ne da ukqu če pred ra su de u sop
stve ni sim bo lič ni kor pus. Pre kr sti ti se 
le vom ru kom je je res, iza zi va we đa vo la, dok 
dve naj po zna ti je ta rotkar te, „Ju sti ci ja” i 
„Đa vo”, sim bo lič ki od sli ka va ju ta kve pred
ra su de. Prav da („Ju sti ci ja”) dr ži mač u de
snoj ru ci, dok đa vo (Le Di a ble) ko ri sti su
prot nu, le vu ru ku [2].

Ko re ni re či su ta ko đe in di ka tiv ni. U 
en gle skom je zi ku reč left (le vo) ima ko ren 
u sta roj an glo sak son skoj re či lyft, što zna
či „sla bo” i „bez vred no”. Je zi ci iz pot pu
no dru ga či jih kul tu ra, lin gvi stič ki da le
ko od evrop ske po ro di ce je zi ka, ta ko đe sa
dr že ne ga tiv ne im pli ka ci je uz reč „le vo”, 
kao, na pri mer, je zik ple me na Ban tu u Afri
ci. Sva ko dnev ni go vor je ta ko đe pun aso ci
ja ci ja ko je uka zu ju na ste re o tip le vode sno. 
Kad ne ko „usta ne na le vu no gu” pod ra zu me
va se lo še ras po lo že we, a bi ti „le vak” si
gur no ni je kom pli ment [3].

U sva kom slu ča ju, le vo ru kost se ve zi va
la za ne ku vr stu ne po dob no sti ili lo šu na
vi ku ko ju tre ba me wa ti pre ve žba va wem na 

de šwa štvo. Le vo ru kost je na ra ci o nal nom 
ni vou sve vi še pri hva tqi va, ali se u sva ko
dnev nom ži vo tu i da qe sma tra neo bič nim da 
ne ko pi še le vom ru kom [4]. Još su umet ni
ci re ne san se, kao Mi ke lan đe lo i Le o nar do 
da Vin či, bi li pod sti ca ni da ko ri ste obe 
ru ke. Ne ka de sno ru ka de ca či ji su ro di te
qi i na stav ni ci le vo ru ki mo gu ko ri sti ti 
le vu ru ku za iz ve sne rad we ko je od wih ko
pi ra ju. Le vo ru ke oso be su ta ko đe pri mo ra
ne da ko ri ste de snu ru ku pri li kom svi ra
wa ne kih in stru me na ta [5].

PREVALENCIJA LEVORUKOSTI

Is tra ži va wa po ka zu ju da se broj le vo ru
kih oso ba sma wu je sa go di na ma sta ro sti. 
U sve tu po sto ji 13% le vo ru kih oso ba me đu 
dva de se to go di šwa ci ma i ma we od 1% me đu 
osam de se to go di šwa ci ma. Ovaj na laz bi se 
mo gao ob ja sni ti ti me da je so ci o kul tu ro lo
ški pri ti sak nad le vo ru kim qu di ma ra ni je 
mno go vi še bio iz ra žen ne go da nas, ka da je 
ovaj stav znat no li be ral ni ji, ali i pret po
stav kom o skra će nom ži vot nom ve ku le vo
ru kih qu di [6]. Dru gi auto ri, me đu tim, na
vo de da je pro por ci ja le vo ru kih qu di kroz 
pi sa nu isto ri ju, ka ko se či ni, kon stant na. 
Do kaz za to pru ži le su broj ne an tro po lo
ške stu di je. Ana li zom ob li ka raz li či tih 
alat ki ko ri šće nih u pra i sto rij sko vre
me za kqu če no je da su ve ći nu wih na pra
vi li i ko ri sti li de šwa ci. Udeo „le vo ru
kih” alat ki je oko 10%, što je slič no pro
por ci ji le vo ru kih oso ba u op štoj po pu la
ci ji da nas. Slič no je i sa bli žom isto ri
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jom, o če mu go vo re cr te ži qud skih fi gu ra u pe ri o du 
pi sa ne isto ri je. Čak je i sa dr žaj Bi bli je ana li zi ran, 
opet sa slič nim za kquč kom [2].

U Sr bi ji le vo ru ki qu di či ne 510% op šte po pu la
ci je, po sma tra no od ne raz vi je nih ka raz vi je nim sre
di na ma, gde je so ci o kul tu ro lo ški pri ti sak ma we iz
ra žen [4, 6]. Pre ma re zul ta ti ma na šeg is tra ži va wa 
ko je je ob u hva ti lo uzo rak od 2.546 de ce uz ra sta 1114 
go di na, le vo ru ka de ca su či ni la 7,6% is pi ta ni ka [7].

Har dajk (Hardyck) i sa rad ni ci [8] su utvr di li sta
ti stič ki zna čaj nu po ve za nost iz me đu ra sa i do mi nant
no sti ru ke na uzor ku od 7.688 de ce škol skog uz ra sta.

Pri dru že ne va ri ja ble, kao što su pol i sta ro sna 
dob, ta ko đe su is pi ti va ne. U ve ći ni stu di ja o le vo
ru ko sti uka za no je na to da se le vo ru kost če šće ja vqa 
kod oso ba mu škog po la i da se broj le vo ru kih oso ba 
sma wu je sa go di na ma sta ro sti [5, 9]. Ma li broj is tra
ži va ča tvr di da ne po sto je raz li ke u pro cen tu le vo
ru kih ni me đu oso ba ma mu škog, ni me đu oso ba ma žen
skog po la [10]. Da bi se ana li zi ra li uti ca ji ra se, kul
tu re, po la i sta ro sti, po treb no je ukqu či ti ogro man 
broj is pi ta ni ka. Upr kos svim ovim raz li ka ma, do mi
na ci ja de sno ru ko sti u svim kul tu ra ma i ge o graf skim 
pod ruč ji ma uka zu je na to da ova oso bi na ni je re zul tat 
na u če nog. Do da nas ni je pro na đe no ni jed no dru štvo u 
ko jem se po ka zu je do mi na ci ja le vo ru ko sti [3, 11, 12].

PREVEŽBAVAWE LEVORUKOSTI

Sa zna wa iz ne u rop si ho lo gi je raz voj nog do ba po ka zu
ju da se sa mo le va štvo mo že pre ve žba va ti i do de se
te go di ne. To se ra di lo, a ne gde se i da qe ra di, ka ko u 
po ro di ci, ta ko i u ško li, uspe šno po sa mu de snu ili 
le vu ru ku, ali pro blem je u to me šta se pri tom do ga
đa lo sa sa mom lič no šću de te ta. Ja vqa le su se od re đe
ne oso bi ne i ob li ci po na ša wa ko ji su svr sta va ni u 
ka rak ter ne oso bi ne le vo ru kih oso ba. To je bio ob lik 
iza zva nog po na ša wa i na pad na in te gri tet ose ćaj nog 
sta va pre ma se bi [4]. Ja vqa lo se i mu ca we kao po sle
di ca ne u spe šne pre ve žba no sti u ce li ni. In di ka ci je 
za pre ve žba va we su traj ne pro me ne u struk tu ri (le zi
ja) do tad do mi nant ne he mis fe re ko je ome ta ju do sa da
šwu do mi nant nost la te ra li zo va no sti ili we no for
mi ra we: am bi va len ci ja s ma we ili vi še iz ra že nom 
ten den ci jom ka jed noj stra ni, ili am bi va len ci ja gde 
se tim od lu čio na osno vu te meq ne do ku men ta ci je baš 
za uve žba va we te od re đe ne do mi nant ne la te ra li zo va
no sti. To je pe riod do če tvr te go di ne ži vo ta. U pe ri
o du od če tvr te do de se te go di ne sme mo sa mo da pra ti
mo od vi ja we pro ce sa iz bo ra do mi nant ne la te ra li zo
va no sti i usme ra va mo i pot po ma že mo do grad wu one 
do mi nant ne la te ra li zo va no sti ko ja se već spon ta no 
i ostva ru je, bi lo da je ti pa le va štva ili de šwa štva. 
Pre ve žba va we ov de do la zi u ob zir sa mo u slu ča ju od
u ze to sti ru ke či ja se do mi na ci ja us po sta vqa ili se 
već us po sta vi la [4, 5].

De Ago sti ni (De Ago sti ni) i De la to las (Del la to las) 
[13] su po ka za li da so ci jal ni i kul tu ro lo ški či ni o

ci mo gu iz me ni ti „pri rod nu” do mi na ci ju ru ke na tri 
na či na: a) me wa wem do mi nant no sti ru ke za jed nu ak
tiv nost bez pro me ne do mi nant no sti ru ke za dru ge ak
tiv no sti ko je se oba vqa ju jed nom ru kom; b) sma we wem 
ste pe na do mi na ci je ru ke; v) me wa wem pot pu ne do mi
nant no sti ru ke, što ima za po sle di cu sma we we pre
va len ci je le vo ru ko sti u po pu la ci ji.

ALKOHOLIZAM, PUŠEWE I LEVORUKOST

So ci jal ni aspek ti le vo ru ko sti mo gu čak bi ti po tvr
da hi po te ze da le vo ru ki qu di ima ju skra ćen ži vot ni 
vek u od no su na de sno ru ke. Na i me, le vo ru kost se do vo
di u ve zu s tri vo de ća uzro ka smr ti – al ko ho li zmom, 
pu še wem i kar ci no mom doj ke, kao i sa ne ko li ko ne u
ro lo ških i imu no lo ških po re me ća ja [14]. Po ve za nost 
le vo ru ko sti sa ve ćom uče sta lo šću kon zu ma ci je al ko
ho la i pu še wem po tvr đe na je u mno gim stu di ja ma [15, 
16, 17]. Utvr đe no je da je le vo ru kost če šća kod mu ška
ra ca či ji su oče vi al ko ho li ča ri i kod pr vo ro đe nih 
oso ba, što je tu ma če no u kon tek stu Ge švind–Bean–Ga
la bur di nog (Geschwind–Be han–Ga la bur da) mo de la (GBG 
mo del), ko ji po ve zu je le vo ru kost i imu no lo ške i raz
voj ne po re me ća je i ni vo te sto ste ro na kod fe tu sa [18]. 
Po red to ga što mno ge stu di je po ve zu ju pu še we i al ko
ho li zam s le vo ru ko šću, ne ke od wih is ti ču da je al ko
ho li zam če šći kod le vo ru kih že na [19, 20] i da je me
đu že na ma za vi sni ca ma od al ko ho la usta no vqen ve ći 
broj onih s imu no lo škim po re me ća ji ma ne go me đu mu
škar ci ma za vi sni ci ma, kao i da je al ko ho li zam po ve
zan sa bi o lo škim fak to ri ma ko ji su u ve zi s po re me će
nom ce re bral nom do mi na ci jom [21]. Lon don (Lon don) 
[22] na vo di da le vo ru ki za vi sni ci od al ko ho la sla bi
je re a gu ju na le če we od ove za vi sno sti od de sno ru kih. 
Ga lo bar de so va (Ga lo bar des) i sa rad ni ci [23] po ka zu ju 
da pu še we i le vo ru kost uop šte ni su po ve za ni i da se 
sma we we pre va len ci je le vo ru kih u sta ri joj ži vot noj 
do bi ne mo že ob ja sni ti i po ve za ti s pu še wem, već se 
pre mo že ob ja sni ti sma we nim so ci o kul tu ro lo škim 
pri ti skom u no vi je vre me.

TALENTI I LEVORUKOST

Ne pra vil ni i ne u o bi ča je ni obra sci ce re bral ne do
mi na ci je ima ju, s jed ne stra ne, raz li či tu po ve za nost 
s od re đe nim vi do vi ma ta le na ta, a, sa dru ge, sa zdrav
stve nim po re me ća ji ma. Mo že se ste ći uti sak da le
vo ru kost pod ra zu me va raz li či te psi ho fi zič ke pro
ble me. Za i sta, u pro šlo sti se vi še uka zi va lo na ma
ne le vo ru ko sti, jer se sma tra lo da je ona po sle di ca ne
ke pa to lo gi je u mo žda noj struk tu ri. Da nas se sma tra 
da će de taq ni ja is tra ži va wa po ve za no sti iz ve snih 
obo qe wa s le vo ru ko šću i „po re me će nom” do mi na ci
jom uop šte pro na ći i ob ja sni ti po ve ća nu in ci den
ci ju od re đe nih po re me ća ja, a sma we nu ne kih dru gih. 
GBG mo del uka zu je na to da de lo va we hor mo na in ute ro 
mo gu iza zva ti uspo ren i ne pra vi lan raz voj po seb no 
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le ve he mis fe re mo zga, jer se ona spo ri je raz vi ja od de
sne, ta ko da ove dru ge re gi je do bi ja ju na kvan ti ta tiv
noj i kva li ta tiv noj pred no sti, što je jed no od ob ja
šwe wa za na sta nak iz ve snih ta le na ta. Po zna to je da 
je de sna he mis fe ra od go vor na za umet nič ke sklo no
sti, ori jen ta ci ju u pro sto ru, pa žwu i mno ge aspek
te emo tiv nog ži vo ta. Mno gi fak to ri gen ske i spoq
ne pri ro de, na rav no, mo di fi ku ju eks pre si ju u sva koj 
oso bi po seb no [24]. Mar ti no (Mar ti no) i Vi ner (Win
ner) [25] su po dr ža li GBG mo del.

Či we ni ca da je pro por ci ja le vo ru kih oso ba u op
štoj po pu la ci ji ot pri li ke na istom ni vou to kom evo
lu ci je (ni je kroz evo lu ci o ni pe riod ne sta la kao ne
po žeq na te le sna od li ka) mo že se tu ma či ti kao po se
do va we od re đe ne kom pa ra tiv ne pred no sti ko ja omo gu
ća va ko eg zi sten ci ju po me nu tih ge no ti po va u stal noj 
rav no te ži (engl. ba lan ced polymorp hism). Ide ja o iz ve
snim pred no sti ma ko je se ve zu ju za le vo ru kost do bro 
se ukla pa u sta ti stič ke po dat ke o to me da le vo ru kih 
oso ba ima sra zmer no vi še u od re đe nim gru pa ci ja ma, 
kao što su ma te ma ti ča ri, va ja ri, ar hi tek te, te ni se ri 
itd. [1, 26, 27]. Kon cept po znat kao „pred nost he te ro
zi go ta” ima i mno go pro tiv ni ka [28, 29, 30]. Me đu tim, 
Marks (Marx) [31] po tvr đu je ove ta len te, na pri mer, 
u ma te ma ti ci, mu zi ci i in že wer stvu, Templ (Tem
ple) [32] ih po tvr đu je u ma te ma ti ci, Ha sler (Has sler) 
i Gup ta (Gup ta) [33] u mu zi ci, a Pol (Paul) [5] u ma te
ma ti ci, sli kar stvu, mu zi ci, glu mi i spor tu. Le vo ru
ki stu den ti pro la ze bo qe na pri jem nim is pi ti ma na 
uni ver zi te ti ma, ali sa mo u obla sti umet no sti, ne go 
de sno ru ki [34]. Oni ko ji se ba ve tak mi čar skim ma nu
el nim ak tiv no sti ma če šći su me đu le vo ru ki ma ne go 
me đu de sno ru kim oso ba ma. Ova raz li ka se mo že ob ja
sni ti tak tič kom i stra te škom pred no šću le vo ru kih 
qu di u sport skim ak tiv no sti ma, po seb no u spor to vi
ma ko ji zah te va ju br že re flek sne re ak ci je [5, 35]. Bo
qi uspeh u spor tu le vo ru kih ta ko đe se mo že ob ja sni
ti wi ho vom po ve ća nom agre siv no šću i sma we nom 
to le ran ci jom [36]. Le vo ru kost je je dan hi brid ni fe
no men ko ji se ne ti če sa mo pe da go ga, već i struč wa ka 

dru gih obla sti, kao što su me di ci na, sa o bra ćaj, sport 
i umet nost [37].

Me đu le vo ru kim qu di ma na la ze se mno ge slav ne i 
po zna te lič no sti: pi sac Mark Tven, mu zi ča ri Kurt 
Ko bejn, Fil Ko lins, Xi mi Hen driks, Pol Ma kart ni, 
Rin go Star i Igi Pop, kom po zi to ri Ser gej Va si qe
vič Rah ma wi nov i Mo ris Ra vel, sli ka ri Al breht Di
rer, Mi ke lan đe lo, Pa blo Pi ka so, Ra fael i Le o nar
do da Vin či, glum ci Čar li Ča plin, Tom Kruz, Ro bert 
De Ni ro, Gre ta Gar bo, Vu pi Gold berg, Ke ri Grant, Rok 
Had son, Me ri lin Mon ro, Ra jan O’Nil, Sa ra Xe si ka 
Par ker, En to ni Per kins, Ro bert Red ford, Xu li ja Ro
berts, Mi ki Rork i Brus Vi lis, te ni se ri Xi mi Ko
nors, Xon Me kin ro, Ivan Lendl, Ni ko la Pi lić, Go
ran Iva ni še vić, Mar ti na Na vra ti lo va, Mo ni ka Se
leš i Rafael Nadal, voj sko vo đe i vla da ri Ram zes II, 
Ti be ri je, Alek san dar Ma ke don ski, Gaj Ju li je Ce zar i 
Na po leon Bo na par ta, kra qi ce Vik to ri ja i Eli za be
ta Dru ga, prin če vi Čarls i Vi li jem, po li ti čar Fi
del Ka stro, fi zi čar Al bert Ajn štajn [1].

ZAKQUČAK

Glav ni so ci jal ni aspek ti le vo ru ko sti ob u hva ta ju so ci
o kul tu ro lo ški pri ti sak u deč jem do bu, uče sta li je pu
še we i al ko ho li zam u od no su na de sno ru ke, što bi mo
glo da skra ti ži vot ni vek le vo ru kih oso ba. Me đu tim, 
le vo ru kost se po ve zu je i sa ta len ti ma u obla sti spor
ta, umet no sti, na u ke i kul tu re, što je u su prot no sti sa 
isto rij skim ste re o ti pom o le vo ru ko sti kao hen di ke pu.

NAPOMENA

Rad je pro is te kao iz dok tor ske di ser ta ci je pr vog auto
ra pod na zi vom „Is tra ži va we zdrav stve nih i so ci jal
nih aspe ka ta le vo ru ko sti kod sred wo škol ske omla di
ne”, od bra we ne 2007. go di ne na Me di cin skom fa kul
te tu Uni ver zi te ta u Be o gra du.
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SUMMARY
Throughout human history left-handedness has been consid-
ered as sinful. It has been associated with the devil, weakness, 
female gender, unhealthiness, evil, something that has to be 
turned to a “good” – right side by force. Left-handedness is 
being more and more acceptable at rational level, but in every-
day life it is still considered to be unusual if someone writes 
with the left hand. Lessening of the number of lefthand-
ers is associated with ageing. There are about 13% lefthand-
ers among people in twenties and less than 1% lefthanders 
among those in eighties. This finding may be explaned with 
more pronounced socio-cultural pressure on left-handed 
people in the past, compared to nowadays. On the other hand, 
this may also support the hypothesis about a reduced life span 

of lefthanded people. With cross-exercising of left-handed-
ness, certain typical characteristics and behavioural patterns 
appear in these people. This was a sort of provoked behav-
iour and an attack on the integrity of an emotional attitude 
toward oneself. Stuttering may also appear as a consequence of 
unsuccessful cross-exercising of left-handedness. The hypoth-
esis about left-handedness as an advantage is supported with 
the reports about relatively more lefthanders in some specific 
groups such as: mathematicians, sculptors, architects, paint-
ers, musicians, actors, tennis players, as well as famous army 
commanders and rulers.
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